
 

 

 

 MATLAB : لغة البرمجةخامسةالالمحاضرة 

(The MATLAB programming language)  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

 ~~~~~~~ 

 .الجمل الشرطية .1

 .جمل الدوران والتكرار .2
 

 محمد وليد عبد الرضا م.م. -أعداد: 

 جامعة البصرة 

 كلية التربية للعلوم الصرفة 

 قسم الرياضيات
 



  
 

     

 
 

 الجمل الشرطية

العمليااات المنطقيااة والمقارنااة مثلمااا ياادعم العمليااات الرياضااية، وتهاادك   MATLABياادعم برنااامج    

 و خطاااأأ صااا بالتاااي يجااااب عنهاااا  ل سااائلة أجوباااةالعملياااات والمعااااملات المنطقياااة الحصاااول علاااى 

(True/False). 

عادد غيار  أي إنفاي تعاملهاا ماع جمياع التعاابير المنطقياة وعملياات المقارناة  MATLAB تعتبر لغاة   

جمياع التعاابير المنطقياة وعملياات المقارناة  إخراج، كما ويكون Falseويعتبر الصفر  Trueصفري هو 

 .Falseوالعدد صفر من اجل   Trueعبارة عن مصفوفات منطقية تحوي العدد واحد من اجل 

وتعتبر المصفوفات المنطقية نوعا خًاصاً من المصفوفات العددية، كما يمكن عنونة المصفوفة المنطقية    

 .العدديةف  طريقة عنونة باقي المصفوفات التي استخدمها سابقاً ضمن التعابير بن

  Relational Operators )العوامل العلائقية( : معاملات المقارنة

 المقارنة الشائعة والمدرجة في الجدول التالي: الإشاراتتتضمن معاملات المقارنة كل    

 الوصف معامل المقارنة

 أصغر من >

 يساوي أو أصغر =>

 أكبر من <

 يساوي أوأكبر  =<

 =( )لكي نميزها عن المساواة إشارة ==

 اشارة عدم المساواة ~=

 

يمكن استخدام معاملات المقارنة للمقارناة باين مصافوفتين لهاا نفا  الحجام، أو للمقارناة باين مصافوفة    

الحالة مقارنة كل عنصر من المصفوفة مع العدد المفارد، وتكاون المصافوفة الناتجاة  هذهوعدد مفرد وتتم 

 لتالي:االمثال  هبنف  حجم المصفوفة التي تمت مقارنتها كما يبين

 (:1) مثال

>> a = 1; b = 5; 

>> x = a > b 

x = 

2



  
 

     

 
 

     0 

>> A = 1: 9, B = 9 - A 

A = 

      1    2    3    4   5    6    7    8    9  

B = 

      8    7    6    5    4    3    2    1    0 

>> tf = A > 4 

tf = 

      0    0    0    0   1     1     1     1     1 

الناتجاة فاي مواقاع  المصافوفةهار الاصافار فاي  ، وت4التاي هاي أكبار مان   Aالعناصر من أوجدنالقد    

 .A > 4عندما   1هر الرقم  ، بينما يA ≤ 4العناصر عندما 

>> tf  = (A == B) 

tf =  

      0    0    0    0    0    0    0    0    0 

 .Bالتي تساوي العناصر في المصفوفة  Aعناصر  إيجادلقد تم هنا   

 ملاح ة:

)=( و )==( تعنيان شيئاً مختلفاً، حيث يقوم )==( بمقارنة متغيرين وتعياد العادد  الإشارتينلاح  بان    

 إلااىالعمليااة  إخااراج لإسااناد)=(  متساااويين، بينمااا تسااتخدم الاام يكوناا إذاكانااا متساااويين وصاافراً  إذاواحااد 

 متغير.

( واصفاراً )في حالاة thrمنطقية عناصرها واحدات )في حالة اكبر من  أحاديةلتوليد مصفوفة  (:1) مثال

 .(thr تساوي أو ناصغر م

>> inddent = [10    17    22    0    7    3    2]; 

>> thr = 7; 

>> y = (indent > thr) 

y =  

      1     1    1   0    0     0    0 
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( واصافاراً )فاي حالاة thrمان  رحالاة اكباعناصرها نف  العناصر )في  أحاديةلتوليد مصفوفة  (:2) مثال

 .(thr تساوي أواصغر من 

>> z = inddent .* (inddent > thr) 

z = 

     10    17     22    0    0    0    0 

  :Logical Operatorsالمعاملات المنطقية )العوامل المنطقية(

هاار الجاادول التااالي المعاااملات  نفااي تعااابير المقارنااة، وي أوتااوفر المعاااملات المنطقيااة طريقااة لاادمج    

  MATLAB:المنطقية الموجودة في لغة 

 الوصف المعامل المنطقي

& AND )و( 

| OR      )أو( 

~ NOT     )نفي( 

 على استخدام المعاملات المنطقية: الأمثلةوسنقدم لك فيما يلي بع     

>> a = 1; 

>> b = 5; 

>> x = a ~= b 

x = 

     1 

>> b = (1 == 1) & (2 ~= 3) 

b = 

     1 

>> b = (1==1) | (2 ~= 3) 

b = 

     1 

>> b = (1==1) &  not ((2 ~= 3)) 

b = 

4



  
 

     

 
 

      0 

 

>> A = 1: 9; B = 9 - A; 

>> tf = A > 4 

tf = 

      0     0    0    0    1    1    1    1    1 

 4التي قيمها اكبر من   Aعناصر بايجادحيث قام 

>> tf = ~ (A > 4) 

tf = 

     1    1    1    1     0    0    0    0    0 

 .توالواحدالقد قام البرنامج بقلب النتيجة السابقة، وتعني استبدال مواقع الاصفار 

>> tf = (A > 2) & (A < 6) 

tf =  

      0    0    1    1    1    0    0    0    0 

 6.واقل من  2اكبر من  Aالعبارة العدد واحد عندما يكون العنصر من  هذهحيث تعيد 

 أسبقية المعامل

بايجاااد قيمااة تعبياار مسااتنداً إلااى مجموعااة ماان القواعااد النا مااة لأساابقية  MATLABيقااوم برنااامج    

المعامل، وتحسب المعاملات ذات الأسبقية العليا قبل المعاملات ذات الأسبقية الدنيا، وتقيم المعاملات ذات 

دها برامج اليمين. ويشر  الجدول التالي قواعد أسبقية  المعامل التي يعت إلىالأسبقية المتساوية من اليسار 

MATLAB. 

 

 

 

 

 الأسبقيةمستوى  المعامل

 الأعلى ( الأقوا  ) 
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 IF-ELSE-END  الصيغة

التعليمة  هناتج عن اختبار شرطي. وتنفذ هذ إخراج إلىاستناداً  أوامرحساب مجموعة من  إلىقد نحتاج    

 وكما يلي:  if-else-endعبر استخدام الصيغة  MATLABفي لغة 

if expression 

     (commands) 

end 

كاناااات قيمااااة التعبياااار  إذا endو  if( الواقعااااة بااااين العبااااارتين commands) الأوامااااروسااااتنفذ    

(expression)  تكونtrue:واليك المثال التالي . 

>> x = 10; 

>> if  x == 10 

        disp ('ok') 

     end; 

 كما يلي: if-else-endكان لدنيا خياران، فتصب  الصيغة  وإذا

 

if expression 

  .(^، ^) (، القوة'المدور)

  (~النفي ) إشارة

  (./، /.(، القسمة )*، *الضرب ) 

  (-) ) (، والطر  الجمع

  ):( المتعامدتينمعامل النقطتين 

(،    <) ناكبر م (،=>يساوي) أوواصغر  (،>) أصغر من

 (~)= )==(،عدم المساواة المساواة (،=<يساوي) أواكبر من 
 

  ANDالجمع المنطقي)&( 

 الأدنى OR( |) المعامل المنطقي
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   (commands evaluated if True) 

else 

   (commands evaluated if False) 

end 

بينما تنفاذ  ،trueالقيمة  expressionمتلك التعبير افي حال  الأوامرمن  الأولىحيث ستنفذ المجموعة    

 .falseالقيمة  expression التعبير امتلك إذاالمجموعة الثانية 

 الشكل التالي: if-else-endأخذ التعبير تكانت هناك عدة حالات، فس وإذا   

if expression1 

   (commands evaluated if expression1 is true) 

elseif expression2 

   (commands evaluated if expression2 is true) 

elseif expression3 

   (commands evaluated if expression3 is true) 

elseif expression4 

   (commands evaluated if expression4 is true) 

. 

. 

. 

else  

   (commands evaluated if no other expression is true) 

end 

 التالية: الأمثلةواليك    

 (:1مثال )

>> x = 10; 

>> if  x == 10 

   msgbox ('ok', 'result'); 

 (:2مثال )



  
 

     

 
 

>> if  x ==  10 

        msgbox ('ok', 'result'); 

     else 

        msgbox ('no', 'result'); 

     end; 

 (:3مثال )

>> x = 11; 

>> if  x == 1 

        disp ('1'); 

     elseif  x == 2 

        disp ('2'); 

     else 

        disp ('3'); 

    end; 

                           الإخراج

                                   3 

   SWITCH-CASE الصيغة

اعتماداً على استخدام متكرر لاختيار كمي لوسط ما، عندها من الساهل  أوامرعندما يتوجب علينا تنفيذ    

 التي لها الصيغة العامة التالية:  switch-caseاستخدام الصيغة

switch expression 

   case test-expression1 

       (commands1) 

   case test-expression2 

       (commands2) 

    otherwise 

         (commands3) 

end 
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 expressionسلساالة رمزيااة. يقااارن التعبياار  أوعاادداً مفاارداً  أماااهنااا  expressionيكااون  أنيجااب    

تساوى  وإذا .الأولى  caseالموجود في عبارة  test-expression1بالتعبير السابقة الموجود في الصيغة

. أماا endعباارة الوتخطي التعليمات الواقعة بعادها حتاى  (commands1) الأوامرالتعبيران، سيتم تنفيذ 

الساابق ماع  المثاالفاي   expression، فسايختبر الشارط الثااني، حياث سايقارنالأوللم يتحقق الشرط  إذا

تساااوى التعبيااران، ساايتم تنفيااذ  وإذاالثانيااة.  caseالموجااودة فااي عبااارة  test-exoression2العبااارات 

commands2) وتهماال بقيااة العبااارات حتااى عبااارة )end .لاام تحقااق أي عبااارة  إذاcase  المساااواة مااع

 .otherwise( التي تلي العبارة (commands3 الأوامر، عندها ستنفذ expressionالتعبير 

 الأوامارمجموعاات  أحادىسايتم تنفياذ  هبأنا  switch-caseعن صايغة  هأوردنالاح  من الشر  الذي    

 التالية: الأمثلةواليك   switch-caseالمكونة للصيغة 

 (:1مثال )

 x = 1; 

switch x 

    case {1, 2, 3, 4, 5} 

        disp ('1..5'); 

    case {9, 10} 

        disp ('9..10'); 

    otherwise 

        disp ('this is impossible'); 

end; 

 

 (:2مثال )

clc; 

clear; 

n = 3; 

switch n                                                                                   

   case {0} 

      m = n + 3; 

 5..1الإخراج   
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   case {2} 

      m = 'ali'; 

  case {3} 

      m = magic (n); 

   otherwise  

      disp ('error'); 

 end; 

 disp (m);                  

 الإخراج                                                                 

                               8     1     6 

                               3     5     7 

                               4     9     2 

 (:3مثال )

x = 2.7; 

units = 'm'; 

switch units 

   case {'inch', 'in'} 

      y = x * 2.54; 

   case {'meter', 'm'} 

      y = x / 100; 

   case {'feed', 'ft'} 

      y = x * 2.54 / 12; 

   case {'millimeter', 'mm'} 

      y = x * 10; 

   case {'centimeter', 'cm'} 

      y = x; 

  otherwise  

10



  
 

     

 
 

     disp (['Unknown Units:'    units]); 

end; 

                          الإخراج

                             y = 0.027 
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 جمل الدوران والتكرار

 مجموعة من جمل الدوران والتكرار وهي:  MATLABتوفر لغة 

 for  جملة

لعادد معاين مان المارات وبخطاوة معيناة، وتعطاى  الأوامارتنفيذ مجموعاة مان  باعادة  forتقوم حلقات    

 كما يلي:  forالصيغة العامة لحلقة 

for  i = x1: x3: x2 

   (commands) 

end; 

 إلاى x1مان القيماة الابتدائياة endو  forالواقعة بين عبارتي   (commands)الأوامرحيث يعاد تنفيذ    

 كما في المثال التالي: .x3وبزيادة مقدارها  x2القيمة النهائية 

 مثال:

>> for n = 1: 10 

         x (n) = sin (n * pi / 10); 

     end; 

>> x 

x = 

  Columns 1 through 7 

      0.3090    0.5878    0.8090    0.9511    1.0000    0.9511    0.8090 

  Columns 8 through 10 

      0.5878    0.3090    0.0000 

 كما يلي: هأعلاويمكن تفسير الدوارة 

التالياة، تكاون  endب قيمة العبارة الموجودة حتاى عباارة ايجب حس 10 إلى 1من   nـمن اجل كل قيمة ل

 .n = 10 إلىوهكذا حتى تصل  n = 2وتكون في الدورة الثانية  ،n = 1 الأولىفي الدورة  nقيمة 

 (.10..1عشوائية قيمتها ) عدادأ 10توليد  مثال:

>> array = randperm (10) 

array = 
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           8    2    10    7    4    3    6    9    5    1 

>> for n = array 

        x (n) = sin (n * pi / 10); 

      end; 

>> x 

x = 

     Columns 1 through 7 

         0.3090    0.5878    0.8090    0.9511    1.0000    0.9511    0.8090 

     Columns 8 through 10 

         0.5878    0.3090    0.0000 

 .array( معطاة بالمصفوفة 10( و )1هنا قيماً عشوائية بين ) n سيأخذ متغير الحلقة

 ملاح ة:

 كما في المثال التالي: متداخلة، forعدة حلقات  إنشاءيمكن 

>> for n =1: 5 

        for m = 5: -1: 1 

           A (n, m) = n ^ 2 + m ^ 2; 

        end; 

        disp (n); 

    end; 

 الإخراج                                                                      

                               1 

                               2 

                               3 

                               4 

                               5 

 

>> A 
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A = 

       2    5    10    17    26 

       5    8    13    20    29 

       10  13   18    25    34 

       17  20   25    32    41 

       26  29   34    41    51 

 :أمثلة

>> for i = 1: 10       

       disp (i);            

     end; 

 الإخراج                                                                     

                             1              

                                  2 

                                  3 

                                   . 

                                   . 

                                  10 

>> for i = 0: 2: 10                                                                                        

disp (i);       

    end;                     الإخراج 

                                 0 

                                     2 

                                     4 

                                      6 

                                      8 

                                     10 

>> for i = 10: -2: 1         
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         disp (i);         

      end;  

  الإخراج                                                             

                                          10 

                                           8 

                                           6 

                                           4 

                                           2   

  >> for i =1: 10             

          for j = 1: 10          

             mult (i, j) = i * j; 

         end;  

        end;                  1     2     3     4     5     6     7     8     9     10   

                                   2     4     6     8    10   12   14   16    18    20                      

                                3     6     9    12   15   18   21    24    27   30                           

                      4     8    12   16   20   24   28    32    3 6  40 

                                   .      .      .     .      .      .     .       .       .     . 

                                   .      .      .     .      .      .     .       .       .     . 

                                 10   20   30   40   50   60   70    80    90  100 

 WHILEجملة 

التي تندي  forعمليات الحساب عدداً غير محدد من المرات على عك  حلقات  whileجري حلقات تُ    

 كما يلي: whileويمكن كتابة الصيغة العامة لحلقة  عدداً معيناً من التمريرات،

while expression 

           (commands) 

 end; 

كال العناصار  أنالماا ط endو  whileالواقعاة باين العباارتين  (commands)الأوامرستنفذ مجموعة    

 عدداً مفرداً.  expressionما تكون نتيجة  ، وعادةً (true)تمتلك قيماً صحيحة  expressionضمن 

       )طبع جدول الضرب(
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 (:1) مثال

>> x = 1; 

>> while x < 25 

        disp (x);                                                                                               x 

= x + 1;      

      end;                                الإخراج   

                                                 1 

                                                 2 

                                                 3 

                                                 . 

                                                 . 

                                                24                                 

 (:2) مثال

>> num = 0; EPS = 1; 

>> while (1 + EPS) > 1 

         EPS = EPS / 2; 

         num = num + 1; 

      end; 

>> num 

num =  

          53 
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  ة: حملا

 وكالاتي: whileو forهناك طريقة قانونية للخروج من حلقة  

 (whileوكذلك   for)في حال تحقق الشرط يتم الخروج من الدوارة 

            s = 0;                                                                s = 0; 

            for i = 1: 100                                                     x = 1; 

               s = s + i;                                                        while x < 100 

               if s > 250                                                           s = s + x; 

                  break;                                                             if  s > 250 

              end;                                                                       break; 

            end;                                                                       end; 

                                                                                        x = x + 5; 

                                                                                      end;  

               الإخراج                                                          الإخراج                             

                i = 22                                                             x = 51 

                s = 253                                                          s = 286       

 ملاح ة:

ضمن حلقة داخلية واقعة ضمن حلقات اكبر فان البرنامج يخرج مان الحلقاة  breakأذا وجدت التعليمة    

 .الأكبرالتي صادك فيها التعليمة ولا يخرج من الحلقات 
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